王戎不取道旁李
金港中心小学   赵雨薇
教学目标：
1. 能正确流利地朗读课文。背诵课文。
2. 能结合注释，用自己的话讲讲这个故事。
3. 理解“树在道边而多子，此必苦李”的原因，感受王戎善于观察、勤于思考的优秀品质。
预习要求：
1. 朗读课文，读准字音、读通句子，结合注释想一想课文讲了什么。
2. 完成预学单
教学过程：
课前：同学们，先跟大家打个招呼，我姓赵，同学们可以叫我——     。真聪明，你们知道吗？在咱们中国五千多年的历史长河中，有许多像你们一样机智又可爱的少年，都有谁呢？老师想请你们猜一猜，看图片猜人物故事，准备好了吗？请看！
出示图片1——司马光砸缸，猜对了！再来猜一张 
出示图片2——曹冲称象  
看来同学们都有一双善于发现的慧眼，希望一会的课堂上你们也能有所发现！好，上课

导入：刚才，咱们提到的司马光和曹冲可都是历史上顶顶有名的人物，今天我们要再来认识一位智慧少年，请你来读——。你把“戎”的后鼻音读准了，我们跟着他一起再来读一读。

讲解生字：
  “戎”是一个会意字，左下部分表示铠甲，右上部分表示兵器，合在一起就是武器的总称。这是本课要求会写的生字，在书写时，你觉得要注意什么？（指名回答1或2）
小老师观察仔细，拿出手指我们一起来书空，这是一个半包围结构，长横上斜，左下短横，戈字部下面是竖撇，斜钩要写得挺拔舒展，最后不要忘了撇、点。（左下短横，竖撇红笔写）

讲解课题：  
今天的这篇课文讲述的就是王戎小时候的故事，读一读课题
像这样的题目我们已经学过不少了。比如“盘古开天地”“精卫填海”，发现可以把停顿加在人名的后面，请你读，你读，真好，读正确了，像他们一样，一起读！
课题是什么意思呢？ 
翻译出“取”：王戎不摘/采路边的李子，你把“取”也翻译出来了，没错，就是摘的意思，真是一位智慧的少年呐！
没翻译出“取”：你能做一做“取”的动作吗？所以取就是摘    瞧，结合动作我们一下子就理解了“取”这个字的意思。
初读课文
理解了课题，你有什么疑问吗？（为什么不去摘？）那我们带着问题翻开语文书到110页，自由朗读课文，注意字字入目、字字音准。
课文中有许多注音生字，谁来读一读？（领读跟读）
预设1：字音有问题。这个字我们再来试试看
预设2：字正腔圆，还注意到了“竞”的后鼻音，为你点赞。
生字注音读准了，谁来读读课文（指名）
预设正确：老师特别佩服你，第一个读就能把这篇小古文的字音都读准了，还有谁也想来试一试？有这么多人，那我们一起来读
预设有问题：声音响亮但是出现了一点小问题，谁听出来了？（指名学生纠音）（齐读课文）那我们一起来读一读

再读课文：同学们都能读准，非常好！小古文除了读准字音，还要读出节奏，读懂文意。
先来回忆一下，在学过的几篇小古文中，我们都运用过哪些方法来理解文意呢？
（生：注释、插图、联系上下文）
嗯，这些都是理解文意的好方法，活学活用，来看看第一句出示：王戎七岁，尝与诸小儿游。这句是什么意思呢？
我们以前已经学过了在人物的后面加上停顿，你觉得这一句还有哪里要停顿的？
预设1：停顿不正确。还有同学有不同的意见吗？
预设2：停顿正确。你为什么这么划分？  讲出“尝”的意思，你怎么知道？（看注释）
结合注释进行自学，真是个聪慧的孩子！在文中的“尝”是曾经，现在我们说“尝”是（     ）的意思，同一个字随着时代的变迁，意思就发生了改变这就是古今异义

讲解“诸”。诸是许多的意思。你怎么知道（查资料、联系上下文）  善用好方法帮助我们更好的理解句子意思。
 
加上这样的停顿符号，请你再来读读这句话。
听出了你的停顿，不过，小古文的朗 读需要注意声断气连，读出韵味，听老师读。谁在来试试看，（2遍）  我们一起来读。（放慢语速，会更有韵味）

小结：原来我们不仅可以在人名后面停顿，还可以根据文意停顿，读出了小古文的节奏。接下来同桌合作，学习剩下的三句话，并尝试自己划分停顿。等会分享的时候，一人说文意，一人朗读。


同桌合作：
哪一对同桌来说说第二句，出示：看道边李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。你理解的意思是
讲解“竞走”：他们把“竞走”理解的特别好。温故而知新，这个走我们在三年级的已经学过“兔走触株——《守株待兔》”这里走的意思是（     ）   而这里的竞走是（      ）你怎么知道的（看注释） 出示“竞”田字格，这同样是一个古今异义词。现在的竞走是一种体育运动。“竞”还是我们这一刻的生字，下面是一个兄。联系竞走的意思想想竞在我们这一课就是——争着。争着去比赛是 诸儿争着跑过去干什么？（      ）所以这个“之”就是（李子）。

讲解“多子折枝”
预设1：学生翻译正确 。出示插图，看硕果累累把树枝都压弯； 对可着这么多的李子，王戎？
预设2：翻译成折断。   出示图片，请你来描述一下这个画面（花多，压弯枝头）唐代诗人杜甫和同学们的感受是一样的，面对着这样的美景，他写道：黄四娘家花满蹊，千朵万朵压枝低。现在你能不能学着杜甫的样子来写一写道旁的李树呢？   原来这就是“多子折枝”

理解了句子的意思，那请你来读一读，读出你的节奏，其他同学听一听他是怎么停顿的。   
讲解“唯”预设：文中用了唯来凸显王戎和其他小朋友的不同，所以我们读的时候也要特别强调。
请你把这个句子完整的读一读，我们一起来！

出示：人问之，答曰：“树在道边而多子，此必苦李。”取之，信然。
最后两句谁再来试试（指名）  欸同学们，句子当中又出现了“之”，分别指的是什么？
预设追问：人问之，之是王戎，问王戎什么？（      ）  那么这个之就应该指人们文王戎为什么不去摘李子
同样一个“之”字，在文章中却有多种不同的解释，这就叫做一字多义
请你读一读这句话   谢谢你的分享。

【出示停顿全篇】经过交流，相信同学们现在能把小古文读更有韵味了，同桌互相读一读，注意读得响亮，读准字音，读出节奏，看看你能的几颗星。
谁来读？
她能得几颗星？  哦，已经满分了，我还要为你的自告奋勇加一颗星
同桌互评，得三颗星的小朋友举手。那邀请这些小小朗读家一起来读一读，注意声断气连，读出韵味（配乐朗读）

讲述故事   孩子们，古文篇幅短小，但情节丰富。那现在我们用自己的话来讲讲这个故事。要不要先练一练？那在座位上先自己练说一下。（板书：讲故事）
谁要讲故事？哦，你朝我示意了，那就请你来。  嗯，能够把故事内容讲明白了，真是聪明！     谁再来试试？    
咦，虽然这两位同学讲的不太一样，但是都把这个故事讲清楚、讲明白了。这就是用自己的话讲故事（板书：用自己的话）
但是我们讲故事，还要把故事讲得更有画面感。来试试第一句话，想一想还可以怎么讲呢？
出示：王戎七岁，尝与诸小儿游。
（指名学生1）
追问：那天真活泼的孩子们结伴外出游玩，他们会玩些什么呢？（指名）
预设1：放风筝、踢毽子、捉迷藏、老鹰抓小鸡、跳绳······
预设2：（老师带了几幅图，我们来看看古时候的小朋友都会玩什么呢？）

根据同学们刚才的补充，请你再来讲一讲这句话。
教师评价：发挥想象，他补充了小朋友们的活动，这样就让故事更有画面感了

小组合作：
后面的几句话你能不能也加入想象来讲一讲呢？  请小组成员互相讨论，发挥想象，让故事更有画面感。
这句比较长，我想请一小组上台分享（请你们）后面两句就请代表吧！同学们，他们要开始讲故事了，现在你们就是观众，请用心观看哦，同时也请你当小评委，结束后来评价一下他们的表演。

评委们来点评一下！   同学们都很厉害，掌声送给他们
教师评价：原来我们班竟然有这么多的故事大王，每个人的想象都让故事更加精彩。生动的神态、语言、动作、心理。让人不禁身临其境 。

小结：讲故事就得是这样，明白故事的主要内容，加上自己合理的想象就能将故事讲的生动又具体！

同学们，听完你们精彩的故事，现在你知道：王戎为什么不去摘李子了吗？
预设1：树在道边而多子，此必苦李  追问：你怎么知道李子是苦的？他还是没有说明白呀，谁再来说说。     这棵树长在哪呀？  树在道边
预设2：李子是苦的。     追问：这棵树长在哪呀？树在道边
同学们你们知道吗，古时候的“道”呀，指的是能让两辆大马车并行的宽阔马路，知道了这个信息，你又想到了什么？（你明白了什么？）
预设1：大马路上人很多，但是树上还有这么多的李子，说明李子不好吃。
追问：如果李子好吃呢？
你们都听明白了吗？谁再来说说！
原来：这棵李树长在人来人往的大马路边，如果多子的话（   ）；如果少子的话（   ）    
而此时他们看见多子折由此可以推断出此必——苦李。（擦掉“？”）感谢同学们，刚才你们这些精彩的想法就是王戎内心的心理过程。
表面上王戎没有动，实际上他和我们的同学一样都在开动脑经，在思考，请你来夸一夸他？（学生说人物品质，老师板书）   仔细观察

难怪书上说王戎自幼聪慧，
面对满树李子，他会充满自信地说               ，他会胸有成竹的说          。

到了今天，这个流传了一千多年的故事，已经化作了一个人们熟悉的成语“道旁苦李”，现在我们也用这个成语来比喻被人所弃、无用的事物或人。同学们可不要做道旁苦李哦！
这么精彩的小故事就出自《世说新语》这本书，书中还记载了许多名士的言行佚事，是一部聪明人的故事集。历史淘沙，诸多聪慧之人的故事流传至今，他们皆是俊杰英雄，本单元我们还会学习不少聪明人的故事，相信你们通过今天的学习也一定能讲好他们的故事。

课后请你选择下面的一个学习任务完成
背诵
加上自己的想象讲述
创编故事
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 用自己的话讲故事  
（学生说，老师写，个人品质）···                               
