义务教育教科书（苏教版）三年级上册“间隔排列中的规律”
教 学 设 计
【课前思考】
1. 关于教学内容定位。“间隔排列中的规律”一课的内容定位争议较大，笔者认为这节课应定位在引领学生经历规律的探索发现过程，了解探索发现规律的方法和思维路径，积累探索规律的数学思维经验，而不是从分类的角度掌握规律和应用规律解决问题。
2. 关于核心素养目标定位。“间隔排列中的规律”一课承载的核心素养培育契机主要是“用数学的眼光观察现实世界”，带领学生观察生活中的间隔排列规律，从中发现规律、解释验证规律、表征规律、应用规律等都要应用数学抽象基本思想，对数量关系的分析比较概括本身就是用数学的眼光观察世界。
3. 关于学习方式的定位。本节课将学习方式定位为“问学”。教学设计旨在突出培养学生的自主学习能力，渗透自我引领学习的学习方法。因此本节课的一个最突出特点就是“问题引领探索”，让学生不断地发现、提出问题，通过问题引领展开学科实践探索。
【教学内容】
苏教版小学数学三年级上册第78页、79页
【教学目标】
1. 经历认识一一间隔排列现象的过程，体会一一间隔排列的特点，逐步发现并概括规律。
2. 在观察、比较、分析和综合的思维过程中，发现反复出现的稳定的数量关系，总结规律。在用数学的眼光观察现实世界的过程中发展推理意识、模型意识。
3. 在反思过程中体会发现和提出问题对学习探索的价值，感受“问学”的作用，形成质疑问难、勇于探索的科学精神。
【教学重点】
经历探索过程，发现并表征规律
【教学难点】
能用一一对应的思想推想，感受并理解规律的稳定性和必然性
【教学准备】
多媒体课件、问学单、蓝黄圆片
【教学过程】

一、认识间隔排列现象
1.引发提问
出示：间隔排列中的规律
师：你对今天要学习的内容有什么问题要问吗？
预设：什么是间隔排列？间隔排列有什么规律？这个规律有什么作用？
2. 明晰主题
师结合学生的提问进一步引领其明晰问题，并适时板书问号或关键词。
师：同学们提出的问题也正是老师的疑惑之处。这几个问题，你觉得我们先要研究哪一个呢？
生交流，引导：要先弄清楚什么是间隔排列。
（意图：在生活中，学生多多少少对间隔、间隔排列以及规律等概念有了一些感性认知，并积累了一些经验，让学生基于课题文字提问，意在唤醒学生的已有知识经验，引发前思考。尤其是提供机会让学生将间隔排列与规律结合起来思考提问，进一步明确要研究的主题，形成明确而主动的探究心向，奠定问题引领学习的基础。）
2、 研究规律
1. 认识现象
师：看，谁来了？播放兔子博士及其语言：嗨！大家好，我是兔子博士，今天我要带领大家去看一个有意思的地方。（呈现图）播放：欢迎来到兔子乐园！爱干净的兔子用夹子夹好手帕后，总喜欢在木桩和篱笆前面带着蘑菇跳舞。
师：兔子和蘑菇的排列有什么特点？夹子和手帕、木桩和篱笆呢？
生：每两只兔子中间有一个蘑菇等。
生：每两根木桩之间有一块篱笆、每两只夹子中间有一块手帕等。
师：好厉害！大家一看就看到了有趣的现象。我们再来一起感受一下这些有意思的排列。
师课件播放。
师：同学们，像这样两种物体一个隔着一个排列，叫作“一一间隔排列”（板书：一一）
（意图：在观察中不断感受一个隔着一个排列的特点，为建立概念奠定基础。）
2. 发现数量关系
师：原来这样的排列就是一一间隔排列。这个问题可以划去了。下面我们要来研究第二个问题——一一间隔排列中藏着什么规律呢？在数学上，研究事物的数量关系可以帮助我们发现规律。
师播放课件，问：兔子和蘑菇的数量有什么关系呢？夹子和手帕，木桩和篱笆呢？请大家拿出问学单一研究研究。
生研究，师行间指导。
师：谁来说说自己的研究结果。兔子和蘑菇的数量有什么关系？
生答。师引导：反过来说呢？无论是多1还是少1，都可以称之为“相差1”（课件呈现）
其余两组类同。
师：这三组排列中数量之间的关系都有一个相同点，就是？对，两种物体的数量都是相差1.（完成板书）
（意图：体会同一种数量关系不断重复出现，有可能是规律，同时体会发现规律的突破口——研究数量关系。）
3. 探究必然性
师：同学们，我们通过研究，发现在这样的一一间隔排列中，两种物体的数量相差1。真是了不起！老师祝贺大家（鼓掌）。可是兔子博士有话要说，仔细听！
兔子博士：恭喜大家有了重大发现。学习，要善于问个究竟，对这个发现你有什么问题要问吗？
期待学生提出“为什么会相差1呢？”等问题。（板书“？”）
师肯定并强化生的问题。
（意图：对待初步的研究发现要持谨慎的态度、质疑的态度、反思的习惯，学会驻足反观。）
师：以兔子和蘑菇的排列为例（课件呈现），你能想办法知道是兔子一定比蘑菇多1，还是巧合了呢？
生动手操作，师行间指导。
组织生展示交流。这时引导规范说法。
师：另外两组你能像这样连一连，说一说吗？
组织生展示交流，强化说理句式。
（意图：学生在已有经验基础上用对应的思想表达，要给学生一个路径，一个范式，在此基础上后续求突破。）
4. 模式化抽象
师：像这样的一一间隔排列都可以用不同的图形来表示它们。请看。（演示课件）
贴板贴，一边连一连一边讲解：在这样的一一间隔排列里，一个蓝圆片对应一个黄圆片，就这样连下去，最后一个蓝圆片没有黄圆片和它对应，所以两种物体的数量一定相差1.看来这个“？”也可以划掉了。
（意图：数学是模式的科学。在研究具体事物的基础上，利用图形抽象表征一一间隔排列，并对抽象的模式展开研究，有利于获得一般化的认识。）
5. 体会稳定性
师：请看，小猴和西瓜一个隔着一个排列，猴子多还是西瓜多？
生答，并表达想法。
师：再看，猴子多还是西瓜多？
生答并表达想法。
师：应用一一对应的方法，不数，就能知道谁多谁少！
（意图：借助一一对应的思想，展开思维加工，不仅是思维的进步发展，还能深刻体会规律的稳定性，及时更新认知结构。）
6. 拓展规律。
（1）认识两端不同的一一间隔排列
师：兔子博士听说我们的本领增强了，要来考考我们（课件）。这里，蓝圆片有5个，要在这里摆黄圆片，使黄圆片与蓝圆片一一间隔排列。如果要你来摆，你需要几个黄圆片？
生答，并初步表达想法。（预估：4个、6个、5个）
师：是不是像我们所想的这样，咱们来摆一摆吧。请大家拿出材料袋，整理好学具，两人合作，轮换着摆。
生摆，师指导：这一组是一一间隔排列吗？两种圆片的数量还是相差1 吗？为什么？因为一个蓝圆片对应一个黄圆片，就这样连下去，正好一一对应。
组织交流。选定一组上台交流。提醒其他同学把学具收进抽屉（因为部分学生会继续摆弄）。边摆边说出两种圆片的数量关系。
师贴上两端不同的一组，问：这一组也是一一间隔排列，为什么两种圆片的数量会一样多呢？你能讲讲道理吗？
生上台连，讲。
师：同样是用一一对应的方法连一连，这个排列和这个排列的结果有什么不同？
生答。（一个是连出几组后还剩余一个，一个是正好连出了几组，没有剩余）
师：看来一一间隔排列，存在着不同的情形，看来这个问题也可以划掉了。（完善板书）
（意图：在根据一一间隔排列概念摆圆片的过程中，一方面巩固新知，另一方面发现新问题并利用一一对应思想说理，明确区别与联系，及时扩充认知结构。这里不再对规律进行分类，力图以一一对应思想统领。）
7. 应用规律
师：鸡宝宝分别和鸡爸爸、鸡妈妈一一间隔排列，鸡宝宝有20只，鸡爸爸和鸡妈妈分别有几只？
生思考后作答，并说明理由。
（意图：应用规律解决问题，并适时对两种情况进行对比，进一步在一一对应思想的应用中沟通知识之间的联系，完善认知结构。）
3、 全课总结
师：这节课我们学到了什么知识？我们问了哪几个问题？（有什么用，这个问题我们后续还要接着研究）在这几个问题的引领下，我们完成了探索规律的过程。学习，就要真的发现、提出问题，并耐心研究问题。好，这节课就上到这儿，下课。
（意图：回顾反思一方面指向显性的知识梳理内化，另一方面指向学习方式的感悟，体会“问学”的价值，增强“问题引领学习”的意识。）
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